黄泽中学高三化学备课组校本资料                          姓名_____________班级__________

        2025届高三微专题复习6   工艺流程题学案
考点（一）——原料的预处理 
（2023·新课标卷）铬和钒具有广泛用途。铬钒渣中铬和钒以低价态含氧酸盐形式存在，主要杂质为铁、铝、硅、磷等的化合物，从铬钒渣中分离提取铬和钒的一种流程如下图所示：
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(1)煅烧过程中，钒和铬被氧化为相应的最高价含氧酸盐，其中含铬化合物主要 
为        (填化学式)。(1) 粉碎,研磨(2) 搅拌(3) 煅烧,灼烧,焙烧(4) 碱洗,酸浸,碱浸、盐浸等 

(5) 浸出率的提高
考点（二）——核心化学反应书写 
(6)“还原”步骤中加入焦亚硫酸钠(Na2S2O5)溶液，反应的离子方程式为_____________________-____

(1) 氧化/还原(2) pH值的调节(3) 温度的控制(4) 防氧化(5) 防水解(6) 防分解
考点（三）——净化除杂 
 (3)“沉淀”步骤调pH到弱碱性，主要除去的杂质是                                 。 

(1) 过滤(冷却/趁热) (2) 萃取/分液(3) 反萃取(4) 蒸馏(5) 离子交换
考点（四）——绿色生产 
（2023 北京，18）以银锰精矿(主要含Ag2S、MnS、FeS2)和氧化锰矿(主要含MnO2)为原料联合提取银和锰的一种流程示意图如下。 
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已知：酸性条件下，MnO2的氧化性强于Fe3+。 

(4)结合“浸锰”过程，从两种矿石中各物质利用的角度，分析联合提取银和锰的优势：                     
成本意识：浸出率、转化率、利用率、原料价格、能耗的控制、原料、能量的循环利用。 

效率意识：生产速率、催化剂的使用、反应条件的选择。 

环保意识：绿色化学：无污染、无腐蚀、 “三废”(废气、废渣、废水)的处理。
1) 水洗,酸洗,醇洗 热水洗,冷水洗(2) 蒸发结晶,冷却结晶, 重结晶(3) 盐析    渗析   升华(4) 防氧化  防水解防分解  防倒吸(5)转化率/产率计算
01典型例题分析 

（2023·山东卷）盐湖卤水(主要含Na+、Mg2+、Li+、Cl-、SO42- 、 和硼酸根等)是锂盐的重要来源。一种以高镁卤水为原料经两段除镁制备Li2CO3的工艺流程如下：
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（2023·新课标卷）铬和钒具有广泛用途。铬钒渣中铬和钒以低价态含氧酸盐形式存在，主要杂质为铁、铝、硅、磷等的化合物，从铬钒渣中分离提取铬和钒的一种流程如下图所示：
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课后练习：

109．（2023湖南9）处理某铜冶金污水(含[image: image9.png]Cu?t, Fe3*, Zn?+, AP+



)的部分流程如下：
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已知：①溶液中金属离子开始沉淀和完全沉淀的[image: image12.png]pH



如下表所示：
	物质
	[image: image13.png]Fe(OH);




	[image: image14.png]Cu(OH),




	[image: image15.png]Zn(OH),




	[image: image16.png]Al(OH),





	开始沉淀[image: image18.png]pH




	1.9
	4.2
	6.2
	3.5

	完全沉淀[image: image20.png]pH




	3.2
	6.7
	8.2
	4.6


②[image: image22.png]K.p (CuS)

.4 X 10726, K, (ZnS) = 1.6 x 10-2¢




。
下列说法错误的是
A．“沉渣Ⅰ”中含有[image: image24.png]Fe(OH),



和[image: image26.png]Al(OH),



  B．[image: image28.png]


溶液呈碱性，其主要原因是[image: image30.png]$?~ 4+ H,0 = HS~ + OH-




C．“沉淀池Ⅱ”中，当[image: image32.png]Cu?+



和[image: image34.png]Zn2+



完全沉淀时，溶液中[image: image36.png]et
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D．“出水”经阴离子交换树脂软化处理后，可用作工业冷却循环用水
110．（2023辽宁10）某工厂采用如下工艺制备[image: image38.png]Cr(OH),



，已知焙烧后[image: image40.png]


元素以[image: image42.png]


价形式存在，下列说法错误的是
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A．“焙烧”中产生[image: image45.png]


    B．滤渣的主要成分为[image: image47.png]Fe(OH),




C．滤液①中[image: image49.png]


元素的主要存在形式为[image: image51.png]Cr03-



    D．淀粉水解液中的葡萄糖起还原作用
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111．（2023福建6）从炼钢粉尘(主要含[image: image53.png]Fe,0,. Fe,0.



和[image: image55.png]Zn0



)中提取锌的流程如下：
“盐浸”过程[image: image57.png]Zn0



转化为[image: image59.png][Zn(NH3)4)?*



，并有少量[image: image61.png]Fe2+



和[image: image63.png]Fe3+



浸出。下列说法错误的是
A．“盐浸”过程若浸液[image: image65.png]pH



下降，需补充[image: image67.png]NH,




B．“滤渣”的主要成分为[image: image69.png]Fe(OH),




C．“沉锌”过程发生反应[image: image71.png][Zn(NH,),]** + 4H,0+ S2~

'nS L +4NH, - H,0




D．应合理控制[image: image73.png](NH,),S



用量，以便滤液循环使用
117．（2023全国甲26）[image: image75.png]BaTi0,



是一种压电材料。以[image: image77.png]BaSO,



为原料，采用下列路线可制备粉状[image: image79.png]BaTi0,



。
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 (1)“焙烧”步骤中碳粉的主要作用是  ________________________________________     。
(2)“焙烧”后固体产物有[image: image82.png]BaCl,



、易溶于水的[image: image84.png]BaS



和微溶于水的[image: image86.png]


。“浸取”时主要反应的离子方程式为       。
(3)“酸化”步骤应选用的酸是       (填标号)。 a．稀硫酸    b．浓硫酸    c．盐酸    d．磷酸
(4)如果焙烧后的产物直接用酸浸取，是否可行？       ，其原因是   ____________________    。
(5)“沉淀”步骤中生成[image: image88.png]BaTiO(C,0,),



的化学方程式为      ________________________________________ 。
(6)“热分解”生成粉状钛酸钡，产生的[image: image90.png]


   ____________________    。
122．（2023湖北16）[image: image92.png]SiCl,



是生产多晶硅的副产物。利用[image: image94.png]SiCl,



对废弃的锂电池正极材料[image: image96.png]LiCoO,



进行氯化处理以回收Li、Co等金属，工艺路线如下：
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 (1)Co位于元素周期表第       周期，第       族。
(2)烧渣是LiCl、[image: image99.png]


和[image: image101.png]Si0,



的混合物，“500℃焙烧”后剩余的[image: image103.png]SiCl,



应先除去，否则水浸时会产生大量烟雾，用化学方程式表示其原因       。
(3)鉴别洗净的“滤饼3”和固体[image: image105.png]Na, CO,



常用方法的名称是       。
(4)已知[image: image107.png]K, [Co(OH),] = 5.9 x 1075



，若“沉钴过滤”的pH控制为10.0，则溶液中[image: image109.png]


浓度为       [image: image111.png]mol - L~



。“850℃煅烧”时的化学方程式为       。
(5)导致[image: image113.png]SiCl,



比[image: image115.png]


易水解的因素有       (填标号)。
a．Si-Cl键极性更大        b．Si的原子半径更大   c．Si-Cl键键能更大        d．Si有更多的价层轨道
4

